

习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调

千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前,事故已造成3人死亡、60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故,要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调,近期,有些地方接连发生安全事故造成群伤,各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重

特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员,切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声,要进一步督促指导各地各方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地,突出重点场所、重点领域,全面排查消除风险隐患,坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作,贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前,有关工作正在进行中。



津郊村落演绎新时代“田园变奏曲”

■记者 张立平 杜洋洋 徐杨

这个春天,津沽大地正悄然书写着全面推进乡村振兴的新故事。

在这片希望的田野上,一场静水深流式的改变正在发生。在这里,土地不再只是生产的载体,而是成为创意的画布;作物不再只是收获的对象,更是化作文化的符号。

随着我市大力推进农文旅融合发展,传统的农耕文明与现代的文旅思维碰撞融合,“农业+文旅”的产业融合,让村庄焕发新生;“生态+体验”的创意开发,使沃野重获生机。津郊已成为人们心中的“诗与远方”、生产快乐的七彩田园。

李大人庄村:西红柿村快乐“番”倍

“五一”假期,武清区河北屯镇第四届西红柿丰收节在李大人庄村欢快的锣鼓声中拉开帷幕,空气中飘散着西红柿特有的清香。

“这草莓西红柿酸甜可口,汁水饱满,一定要多买几箱带回去!”来自北京的游客张女士一边品尝一边赞叹。据统计,5月1日至3日,当地吸引游客4万人次,旅游综合收入突破22万元。

这个有着600多年历史的古村落,如今因种植西红柿焕发出新的风采。“我们村是盐碱地,土质特别适合种西红柿,种出来的果子口感好!”村党支部书记张姜男说,6年前,在镇里的大力支持下,村里开始尝试西红柿种植。目前,全村已建成500亩专业种植基地,年产优质西红柿1000吨,采用“农业公司+合作社+农户”模式,订单生产,一亩地收入能达到10万元。

李大人庄村将西红柿种出了名堂,可这个小村庄并不甘于只种西红柿。从2022年起,李大人庄村推出西红柿丰收节,把西红柿产业与文旅产业深度融合,一颗小小的西红柿带火了小村庄。

本届西红柿丰收节精心打造了农产品展销、非遗体验、亲子娱乐等综合性文旅活动。漫步村庄,美食文化广场已成了欢乐的海洋。锣鼓声、欢笑声、叫卖声此起彼伏。摊位上的西红柿、奶油黄瓜、红瑶蜜薯、雍阳贡酒、杨村糕干等产品琳琅满目,吸引不少游客驻足购买。据统计,5月1日至3日,特色农产品销售额突破5万元。

大美亲子乐园里,一座西红柿造型的滑梯成了新晋“打卡点”。乐园里到处都是孩子们奔跑的身影,整个村子显得生机勃勃。除此之外,番茄攀爬、蹦蹦云、小金瓜秋千游乐设施旁也热闹非凡,孩子们沉浸其中,欢笑声一波接着一波,在乐园上空回荡。

精彩还不止于此,马戏团的表演让观众们不时发出惊叹。空中吊环演员以吊环为轴,快速旋转起来,在空中划出一道道优美的弧线。

活动现场还特别设置了非遗代表性项目体验区。在四方馆内,扎染、掐丝珐琅、糖画、古法合香等传统技艺吸引游客驻足体验。“亲手制作扎染手帕,既有趣又有纪念意义。”游客李先生说。

夜幕降临,大棚里的补光灯与民宿区的灯光交相辉映,照亮了这个因一颗小西红柿而焕发新生的古老村庄。从盐碱地到“金土地”,李大人庄村正书写着乡村振兴的生动篇章。

潮白河畔“趣”露营

春日的潮白河畔,繁花似锦,绿草如茵。昨日清晨,位于宝坻区郝各庄镇十四户村内的“潮白河自在营地”早已被欢声笑语填满。营地入口处,游客们笑语盈盈,迫不及待地奔赴这场与自然的约会。

“潮白河自在营地”是宝坻区推动潮白河两岸风生水起的生态旅游节点,是郝各庄镇“党建+小产业”推动文旅融合的实践成果。“依托潮白河入津第一湾‘玉带环腰’的天然优势,我们利用16.5亩河滩地,临时规划出特色帐篷、野奢天幕、自搭营地三大核心区域。”郝各庄镇党委书记李铎介绍,十四户村党支部牵头成立强村富民公司,引进社会资本投资,村集体以劳务入股,不仅为周边农户提供20余个就业岗位,更构建起“营地引流—村民就业—集体经济增收”的良性循环。

走进营地,多元场景精彩纷呈。特色帐篷区内,双峰天幕帐篷宽敞通透,亲友们围坐在一起谈笑风生;造型吸睛的帐篷,成为年轻人争相拍照的热门地;配备舒适床铺的充气帐篷,让露营充满居家的温馨。野奢天幕区里,精致的桌椅摆放整齐,烤肉香与茶香交织。自搭营地区域,河畔观景位、开阔草地,为露营爱好者提供了多样选择。“一进来说感觉活力满满,到处都是欢乐的氛围,来这里过假期,太合心意啦!”来自河西区的李女士开心地说。

非遗体验更是营地的一大亮点。在漆扇制作区,体验者专注地调色、上漆;古法扎染区里,白坯布经过折叠、捆扎、染色,绽放出独一无二的图案;掐丝沙画区,金丝勾勒、彩沙填充,精美的簪子在指尖逐渐成型。

美食与游乐同样“圈粉”无数。餐饮区里,潮白河鲤鱼鲜嫩可口,皮薄馅大的肉饼香气扑鼻,酸辣开胃的捞汁小海鲜令人垂涎欲滴,即便铁锅炖需预订,依然供不应求。儿童游乐区内,喂养萌兔、钓小鱼、决明子沙坑等项目,让孩子们沉浸其中,笑声不断。数据显示,“五一”假期首日营地接待游客超600人次,其中北京游客占20%,天津市游客占30%,京津冀协同引流效应显著。

据悉,营地后续还将完善相关设施,并推出更多特色活动。这片潮白河畔的露营胜地,正成为京津冀游客休闲度假的“心头好”。(下转第2版)

“永远的小白杨”唱响2025天津音乐节

3版

习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布:应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人4日向记者介绍了此访主要安排及中方对发展中俄关系的期待。

发言人表示,当前,百年变局加速演进,国际秩序深刻调整。习近平主席和普京总统立足历史和战略高度,引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下始终坚毅前行,展现出永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的鲜明特质。

发言人说,习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间,将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重大问题进行战略沟通。相信两国元首达成的重要共识必将进一步深化中俄政治互信,丰富战略协作内涵,促进各领域务实合作,给两国人民带来更多福祉,为国际社会贡献

更多稳定性和正能量。

发言人指出,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场,为赢得世界反法西斯战争胜利,挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲,作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识,将共同铭记历史,缅怀先烈,弘扬正确二战史观,维护二战胜利成果和战后国际秩序,捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点,应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此访一项重要内容,也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的应有之义。

发言人表示,今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国,在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作,团结广大全球南方,引领全球治理正确方向,旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

让历史照鉴未来 ——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

■新华社记者 韩梁 赵娟 张代蕾

5月的莫斯科,万物勃发,生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前,中国、苏联等国人民并肩奋战,赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立,掀开人类历史新篇章。

当前,世界百年变局加速演进,人类社会面临前所未有的挑战,呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅,一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力,也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的担当,为动荡世界注入稳定性,为人类进步事业作出新贡献。

患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们,中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日,习近平主席应约同普京总统通电话时,用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨,历久弥坚,树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯,两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来,习近平主席与普京总统再度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通,为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定,政治互信不断加深,战略协作更加紧密,务实合作持续深化,世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者,持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元,同比增长1.9%,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。

2024年12月,中俄东线天然气管道全线贯通,能源领域互利合作持续深化;中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通,两国跨境交流更为便捷;俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌,中国汽车驶入俄罗斯大街小巷;数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

人文交流有声有色,架设更多民心相通桥梁。中俄团队游互免签证协议签署带动更多两国游客双向奔赴,双方高校、教育等领域交流合作成果丰硕。从中俄合拍电影《红丝绸》在俄上映引发好评,到中国原创舞剧《咏春》登上莫斯科大剧院舞台,数百项活动在中俄文化年框架内接连举行。

共同的历史记忆、相近的价值追求和深厚的传统友谊构筑起中俄关系坚实的民意基础,成为两国合作前行的不竭源

泉。不结盟、不对抗、不针对第三方,坚定支持彼此走符合本国国情的发展道路,支持彼此发展振兴——两国关系在发展中愈加成熟、坚韧,不断焕发新的生机活力,树立起新型大国关系典范。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫说,两国元首战略引领是保障俄中新时代全面战略协作伙伴关系行稳致远的关键因素。当今世界正经历动荡变革,习近平主席来到莫斯科,出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年相关活动,意义重大。两国领导人将围绕双多边议程广泛深入交流,俄方对此充满期待。

铭记历史 共促和平发展

铁甲洪流呼啸,胜利呐喊震天。2015年5月9日,俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年盛大庆典上,中国人民解放军三军仪仗队迈着坚定有力的步伐走过莫斯科红场。习近平主席身向他们挥手致意,普京总统肃立注视。

80年前,中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲主战场,付出巨大的民族牺牲,为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言,表达对世界反法西斯战争历史的铭记,对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视,对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月,习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问,向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月,赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间,习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召,让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!2020年9月,习近平主席同普京总统互致贺电,庆祝世界反法西斯战争胜利75周年,强调中俄同为联合国安理会常任理事国,对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年,二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。如今,身为中俄友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界,和平依然脆弱,俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊,在国际事务中相互支持,对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜,映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们,弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。羸者通吃、零和博弈不是人类发展之路。”2015年,习近平主席在俄罗斯媒体发表的文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻理解。

(下转第2版)

“无人机+视频巡查+警力巡控”新型勤务模式——

“空地一体”全方位守护假日出行安畅

■记者 宋德松

“天津交警提示您,前方施工请减速慢行注意安全。”5月3日上午,正在进行改造施工的海津大桥上,警用无人机“半随式”持续执行巡查任务,并通过喊话器向过往机动车驾驶人发出交通安全提示语音。

而此时,在市公安局交通管理总队情指中心和交管河西支队、河东支队、东丽支队的情指中心内,大屏幕上展示着视频监控和无人机传回的津滨大道、津塘路、富民路、友谊路(友谊南路)、解放南路、大沽南路等海津大桥周边绕行线路通行状况,10余个疏导点位警力值守情况,值班人员则根据车流变化和突发事件等情况,及时调动警力进行处置。

据了解,为做好今年“五一”假期交通安保工作,按照市公安局统一部署,交通管理总队在假期前即对全市路网的交通出行趋势进行了分析,针对重点商圈、景区、施工路段和进出市主要高速公路及国省道,提前制定“一点一策”交通疏导方案。假期中,运用“无人机+视频巡查+警力巡控”新型勤务模式,快速感知路网运行态势,及时发现道路流量变化和突发情况,通过协同警务机制,动态用警,高效开展处置,全力保障道

路安全畅通。

“请确认事故是否造成人员受伤,如只造成车损,请双方互留联系方式,立即撤除现场,将车辆移至不妨碍交通的地点,使用‘交管12123’App进行处理。”午间时分,在昆仑桥上发生一起两辆小客车之间的追尾交通事故,被正在使用警用无人机执行巡查任务的交警李震之及时发现,在通过喊话指导驾驶人进行事故快撤快处的同时,他还及时通报情指中心同事,依托三级指挥平台调度就近执勤警力进行联动处置,尽量减少事故对道路通行造成的影响。

不仅是在城市道路,高速交警也注重发挥视频巡查和无人机的高空视野与灵活机动性,采取“无人机+视频巡查+警力巡控”模式快速发现、处置高速公路沿线的异常情况。

“津蓟高速公路蓟州方向50公里处有一辆小客车停在一车道,驾驶人正在车后设置三角牌,后方来车较多!请处置。”“无人机岗收到!”“巡查岗收到!”5月1日,正值上午出城高峰,高速公路交通流量持续攀升,10时许,一辆突发故障动弹不得的小客车被交管高速支队情指中心视频巡查发现,随即立即向距现场两公里左右的无人机操作员和路面巡查警力发出处置指令。(下转第2版)